

「十有临夏」之三

有星罗棋布 探源文明的史前遗迹

本报记者 乔栋明



临夏历史悠久、文化灿烂,是中华文明的重要起源地之一,也是我国新石器文化最集中、考古发掘最多的地区之一。这里,黄河文化、彩陶文化、大禹文化、民俗文化、红色文化等交相辉映,马家窑、齐家等文化遗址星罗棋布,恐龙足印、古动物化石等反映地层演化进程的地质遗迹分布密集。

从旧石器时代开始,临夏就有先民繁衍生息,是中华文明的重要发源地之一。

历史上尤其是近代以来,临夏地区先后开展了多次考古发掘工作,成果丰硕。临夏也是我国最早组织开展考古工作的地区之一,这里史前文化遗址星罗棋布,出土文物文化类型众多,其中马家窑文化边家林类型、半山类型及齐家类型等七种文化类型都因在临夏地区首次发现而命名,是其在中国彩陶文化领域里的重要地位。

州内现有世界级遗址点1个、国家级7个、省级21个,一般遗址点178个,马家窑文化、半山文化、边家林文化、齐家文化等交相辉映,形成了独立的格局体系和特色,是中国彩陶文化唯一没有中断的地区,先后出土了“彩陶王”、天下第一铜镜、天下第一铜刀、玉七联璧等珍贵文物,齐家坪遗址是全世界唯一的石器、骨器、陶器、玉器“五器”俱全的遗址,临夏也被誉为“中国彩陶之乡”。

文物普查数据表明,全州发现古文化遗址822处,其中国家级重点文物保护单位3处,省级文物保护单位18处,县级文物保护单位73处。考古队发现,早在旧石器时代晚期,地处黄河上游的临夏就有古人类活动的足迹。进入新石器时代,以马家窑文化为代表的农业部落开启了史前文明的曙光,青铜时代的齐家、辛店等文化进一步创造了辉煌的文化成就。

近年来,我州把繁荣振兴文博事业作为义不容辞的责任和重任在肩的使命,按照“保护为主、抢救第一、合理利用、加强管理”的文物工作方针,以前所未有的力度加大文物保护和传承,不断拓展文物保护理念和发展模式,扎实推进文物普查,保护与利用工作,让沉睡的文物资源“活起来”“火起来”,文物保护事业进入了最好的发展时期,为临夏打造“五个区”建设“六个临夏”提供了文化支撑。

目前,州上正在积极争取实施“中华文明探源”和“考古中国”工程,邀请国内外考古界的权威机构和知名专家进行深度考古,研究、见证、更好展示厚重的史前文化。

「十有临夏」之人

有深深植根 流淌不息的红色基因

本报记者 马茹萍

一百年来,信仰在奋斗中淬火,中国共产党人为真理、为解放、为独立、为复兴,艰难求索,赴汤蹈火,舍生取义,不惧牺牲,留下了可歌可泣、气壮山河的英雄史诗,凝聚起亿万人民为民族解放和中华民族崛起的磅礴力量,让红色精神赓续百年。

临夏,亦是一方红色的热土,河州儿女跟随党的旗帜,为了民族独立、人民解放抛头颅、洒热血,在革命、建设的各个阶段留下了深深的印记。

革命先驱胡廷珍是甘肃最早加入中国共产党的党员之一,他与李印平、杨松轩等老一辈共产党人在临夏成立河州特别支部,是甘肃最早成立的三个党支部之一,点燃了星星之火。红军长征在康乐县景古、莲麓一带休整部队,改善供给,扩大队伍。助巴佛、马福善、马继祖、马木哥参与和领导了“甘南农民起义”,王震大军从临夏分三路抢渡黄河,进军青海,解放大西北,开国少将鲁瑞林、民族学者牙含章、上甘岭虎将唐万成,都是从临夏走出去为党的事业作出积极贡献的英雄人物。临夏是新中国水电事业的摇篮,我国自行设计建造的第一座百万千瓦级大型水电工程——刘家峡水电站就坐落在临夏,大夏河民生水电站是甘肃最早的大水电站,所有这些,都是临夏人民弘扬伟大建党精神的实际行动。

临夏也有着丰富的红色资源,包括中共党史教育基地临夏市胡廷珍烈士纪念馆、临夏县解放军抢渡黄河纪念碑、和政县助巴佛革命纪念园、康乐县景古红色政权纪念园、东乡县布楞沟村史馆、黄河水电博览园等;爱国主义教育基地刘家峡水电站、景古城缘家楼红军长征遗址等;县级保护单位康乐县石家楼革命旧址等。

红色资源记录了中国共产党带领人民群众为民族独立、人民解放、国家富强而进行英勇奋斗的光辉历程,是红色故事的重要载体。

在临夏,红军在长征、解放战争时期沿途留下的布告栏、弹药箱、铜鼓或借用过当地老百姓的物件等都成为后代了解红色文化的重要物品。如庄最吉的红军为了解除群众顾虑,张贴了题款署名朱德和徐向前的安民布告:“我军此次北上,为了抗日反蒋,救国救民,纪律严明,所到之处,不拿群众一针一线,买卖公平……”就展示于康乐县景古红色政权纪念园。

临夏儿女用自己的方式“花儿”,歌颂和各族人民群众之间的鱼水情深。莲花山“红军将士不驻,说是又有任务了,翻山走了近路了,我的心上拉满烟雾了。”“九月九,秋风凉红军走了茶没凉,说起群众都尊敬,露出命了一千场”……类似的“花儿”唱出了群众心中对党的无限感激。

在一次次聆听老人们讲述那些峥嵘岁月的往事,一次次捧读写满苦难与辉煌的历史教科书,一次次重走那些遍洒烈士鲜血的红色征途,一次次与革命先烈目光凝视和心灵交流的时候,我们心中无不激荡起一种崇高的敬意。于是,在儿时的憧憬中,留下了红色的印记;在中年的奋斗中,续写着红色的故事;在老年的回忆中,印照着红色的辉煌。

临夏,是一方红色的热土。这里的红色文化代代相传,这里的红色基因代代相传,这里的红色文化植根心中,照耀着临夏各族儿女前行的道路,使得临夏这片故土生机勃勃。

